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Д.С.Дроздов, Д.В.Спиридонов
(ВСЕГИНГЕО)

ПРОСТРАНСТВЕННАЯ И ВРЕМЕННАЯ ИЗМЕНЧИВОСТЬ ТЕХНОГЕННЫХ ОТЛОЖЕНИЙ РАЙОНА НАЗАРОВСКОГО УГЛЕРАЗРЕЗА 
(ЗАПАДНЫЙ КАТЭК)

Отвалы вскрышных пород горнодобывающих предприятий подлежат технической и сельскохозяйственной рекультивации для передачи землепользователям под разные виды хозяйственного освоения. Однако отвалы (как техногенные геологические тела) развиваясь претерпевают существенные изменения, связанные с процессами осадок, просадок, набуханием, эрозией и пр. Интенсивность и локализаций этих процессов в значительной степени обуславливаются составом и свойствами пород, а также технологией отвалообразования. В связи с этим изучение закономерностей изменчивости техногенных пород представляет важный практический интерес.
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Особое значение исследования пространственной и временной изменчивости техногенных пород приобретают в связи с инженерно- jгеологическим картированием районов промышленного освоения в {масштабе 1:50 000, для которого необходимо дать прогноз развития техногенеза. Такие исследования проведены на примере внутренних отвалов Назаровского углеразреза на Западном КАТЭКе. Вскрышные породы - юрские алевролиты мощностью до 50 м, перекрытые четвертичными суглинками - транспортируются с бортов, где они хорошо дренированы (), во внутреннюю зону карьера шагающими экскаваторами и по железной дороге. В результате перевалки образуется пестрая смесь названных пород при разном их процентном соотношении, степени дренированности, размере ненарушенных комков. Породы этой слабоуплотненной (плотность скелета 1,3...1,55 г/см3) толщи по действующей классификации относятся преимущественно к суглинкам и находятся на разной стадии диагенеза.

Размещение точек опробований (скважин) на одновозрастных отвалах преимущественно по профилям вдоль отвала (по ) Дало информацию о собственно пространственной изменчивости техногенных пород, которая оказалась значительно больше по сравнению с естественными отложениями .
Факторами, определяющими изменчивость одновозрастных отвалов, являются:
а)	особенности перевалки и разравнивания породы (при железнодорожном способе транспортировки грунт сгружается с платформ, разравнивается карьерным экскаватором в радиусе 5-8 м и планируется бульдозером, при экскавационном - отсыпается в терриконы и планируется через несколько лет);
б)	условия увлажнения отвала (застаивание атмосферных вод в замкнутых понижениях на поверхности отвалов);
в)	условия формирования и деградации техногенной мерзлоты в массиве отвала;
г)	локальная изменчивость пород во вскрышном борту разреза.
Условия увлажнения оказывают в данном случае наибольшее {влияние, поскольку насыщение влагой относительно сухих пород
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отвала приводит к ослаблению структурных связей в комках пересыпанной породы, пластическим деформациям в толще отвала, набуханию и оседанию пород. В результате повышения влажности сверх величины We = 0,25...0,28 происходит существенное снижение прочностных характеристик пород, поэтому понижения на поверхности отвалов могут служить индикационным признаком наличия в них пород пониженной прочности. (Однако рельеф поверхности отвалов в процессе работ быстро меняется и не все такие понижения как индикаторы сохраняются). Остальные факторы изменчивости одновозрастного отвала проследить в облике его поверхности вообще невозможно.

Пространственная изменчивость вкрест отсыпке отвалов (по ) в соответствии с её технологией несет информацию о временных изменениях состава и свойств отложений, их структурно-текстурных особенностей. Изменение прочностных характеристик в общем виде описывается следующей экспоненциальной формулой:

X=Y·Xe-(Y·Xe-Xo)·exp(-b·t); b=f1(Xe, ...); Y=f2(b); Xo=f3(b),

где t - возраст отвала; Хе , Хo, , X – показатель прочности: ненарушенной породы, непосредственно после отсыпки t=О, в последующий момент t > 0	, соответственно; Y - максимально возможная доля восстановления первичных свойств породами отвалов в.физическом времени; b	- коэффициент, зависящий от литологического состава, влажности, бытового давления и т.д. Подбор значений коэффициента b как функции комплекса геологических и техногенных факторов может обеспечить пространственный и временной прогноз свойств техногенных отложений. Подбор может быть выполнен вероятностно-статистическими методами.
Таким образом, вопрос оценки пространственной и временной изменчивости техногенно-переотложенных пород, которая определяется составом и свойствами вскрышных пород, технологией их перемещения, возрастом отвалов, условиями
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увлажнения и другими внешними воздействиями, должен решаться на основе комплексирования детерминированных и стохастических методов анализа данных опробования. При этом в главном направлении изменчивости () трендовая составляющая характеризуется существенной нелинеймостью (экспоненциальной формой), связанной с увеличением возраста отвалов, а локальная - соответствует фациальной изменчивости пород в коренном залегании. Случайная составляющая изменчивости в обоих главных направлениях обуславливается преимущественно технологическими особенностями отвалообраэованмя, плакировки и рекультивации. С отмеченными закономерностями связано развитие экзогенных геологических процессов, обусловленных составом отложений.
.L
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Е.А.Цаберт, Д.С.Дроздов (ВСЕГИНГЕО)

ПРОСТРАНСТВЕННАЯ ИЗМЕНЧИВОСТЬ ХАРАКТЕРА ВЗАИМОСВЯЗЕЙ
СВОЙСТВ ЛЕССОВЫХ ПОРОД РАЙОНА г.ВОЛГОДОНСКА

Инженерно-геологическая съемка на территории Волгодонского промышленного узла показала, что просадочность лессовых пород этой территории характеризуется высокой изменчивостью в силу обусловленности её различными природными факторами. В связи с этим встал вопрос о привлечении косвенной информации для оценки изменчивости просадочности. С этой целью выполнен анализ структуры взаимосвязей показателей свойств лессовых пород, так как именно она отражает зависимости между признаками, обусловленные генезисом и постседиментационными преобразованиями горной породы. В качестве аппарата исследования структуры взаимосвязей использован факторный анализ.
Рассматриваемый район представляет собой слабонаклонную к север-северо-эападу поверхность, где все геоморфологические элементы (водораздел, склоны долин и речные террасы) перекрыты 15-25-метровой толщей нерасчлененных лессовидных эолово-делю-
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виальных отложений среднечетвертичного - современного возраста. Характерной особенностью изучаемой территории является значительная сульфатная засоленность пород. Величина плотного остатка водной вытяжки меняется от 0,2 до 1,55 %. Несмотря на сравнительную однородность состава пород, толща достаточно определенно стратифицируется в инженерно-геологическом отношении: верхние её 5 м относятся к зоне гипергенеза и отличаются от подстилающих пород по средним значениям показателей свойств; в интервале глубин 5-10 м толща пород характеризуется несколько повышенной засоленностью, а ниже - литологической однородностью.
При анализе использовав максимум определяемых в процессе съемочных работ характеристик грунта, которые могут влиять на относительную просадочность: влажность, плотность минеральных частиц, плотность влажного и сухого грунта, коэффициент пористости, пределы и число пластичности, угол внутреннего трения, сцепление, степень водонасыщения, содержание ионов в сухом остатке. Значения перечисленных показателей в точках наблюдения осредняли для интервалов глубин 0-5, 5-10 и > 10 м и обрабатывались факторным анализом.
Установлена невысокая в целом коррелированность между показателями; для просадочности средняя теснота связи выявлена только с показателями плотности в нижнем интервале глубин. Слабая коррелированность признаков обуславливает рыхлую многофакторную (7 факторов) модель для всех исследуемых интервалов глубин. Однако содержание факторов различно, причем факторная модель верхнего интервала (0-5 м) сильно отличается по своей структуре от сходных между собой моделей двух нижних интервалов.
В нижних интервалах на первое место вышли факторы, включающие плотность - просадочность и сцепление, а на втором месте оказались характеристики сульфатного засоления, напрямую определяющие способность лессовых пород к суффозионно-просадочному уплотнению при замачивании. Последующие места заняли факторы, включающие пластичность, влажность, карбонатное и хлоридное засоление. В верхнем интервале глубин на первое место вышел фактор прочности 
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пород, на второе - фактор пластичности, отражающий особенности минералогического, гранулометрического и химического состава, на третье - фактор влажности, зависящей от современных условий естественного и техногенного увлажнения. Факторы плотности, сульфатного и хлоридного засоления, обычно напрямую влияющие на просадочность неизменных лессовых пород, отошли на последние места.
По результатам факторного анализа составлены схемы районирования рассматриваемой территории для каждого из трех интервалов глубин по ведущим факторам. Несмотря на различие в структуре взаимосвязей показателей свойств по интервалам разреза толщи и различие в содержательной интерпретации факторов все схемы районирования имеют общие черты (при тех или иных различиях в частностях) - обособляются области террас, склонов и водоразделов. При этом все схемы районирования более или менее согласуются с картами суммарных просадочных деформаций толщи.
Таким образом, просадочность являясь комплексной характеристикой лессов, неоднозначно зависит от каждого конкретного показателя свойств, что и нашло свое отражение в многофакторности модели. Для того, чтобы оценить возможность привлечения косвенной информации для прогноза просадочности необходимо анализировать взаимосвязи в пределах одного геоморфологического элемента, рассматривая в отдельности зоны гипергенеза и нижележащие толщи и снимая влияние сильноизменчивых показателей. Для зоны гипергенеза - это состав и плотность сложения пород, для подстилающей толщи - плотность и прочность.
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